

论媒体融合时代科技期刊编辑的新角色与自我发展

庞 达

哈尔滨理工大学学术理论研究部,150080,哈尔滨

摘要 期刊与新兴媒体的深度融合是科技期刊未来发展的必然方向,这一发展趋势对科技期刊编辑提出了新的角色要求与工作职责。广大“科技期刊人”要善于转变思维观念、更新编辑理念,构建新媒体发展思维;同时要不断提升自身能力素养,培养与“融媒体”相适应的综合业务能力,尽快成长为集优秀编辑素养、深厚学术素养和出色媒介技术素养为一体的复合型编辑人才。

关键词 媒体融合;科技期刊;编辑;角色

Transformation of role and self-development of editors of sci-tech periodicals in the era of media convergence//PANG Da

Abstract The deep integration of periodicals and new media is the inevitable direction of the future development of sci-tech periodicals. This trend puts forward new roles and responsibilities for editors of sci-tech periodicals. The majority of the "scientific journals" must be good at changing ideas, renewing the idea of editing, and establishing new media development thinking. At the same time, they should improve their ability, and cultivate comprehensive business ability associated with convergence media, so as to grow up as soon as possible into talented editors with excellent editing literacy, deep academic background and outstanding media literacy.

Keywords media convergence; sci-tech journal; editor; role

Author's address Editorial Office of Academic Theory Research Department, Harbin University of Science and Technology, 150080, Harbin, China

DOI:10.16811/j.cnki.1001-4314.2018.01.006

随着新兴媒体的迅猛发展和商业出版模式的不断创新,期刊出版的媒体融合趋势愈发明显,“越来越多的科技期刊开启了数字化征程,多媒体融合的创新模式不断涌现”^[1]。作为一种颠覆性的创新潮流,以网络为基础的媒体融合发展,既使传统期刊的生存发展面临前所未有的挑战和压力,又为传统期刊的转型发展带来了巨大的机遇和空间。“它不仅深刻改变了传统期刊出版格局,导致期刊出版秩序的日益复杂,而且也给期刊的运营模式和传播形态带来全方位、深层次的影响。”^[2]媒体融合的潮流给期刊编辑工作模式带来了严峻的变革压力,相应地,也对科技期刊的编辑提出了新的角色要求。

1 期刊媒体融合对编辑角色提出新的要求

在媒体融合时代,科技期刊将从单一性的纸质出

版物向多媒体融合共建的复合媒体平台转变,借助新媒体强大的传播优势和便捷的服务功能,未来的科技期刊将实现自身存在形态的转型升级,知识传播的多维性、用户服务的开放性、媒体编辑的专业性将逐渐凸显。在这一过程中,“科技期刊的出版流程、服务内容、传播手段、所有权结构与组织体制等与期刊发展相关的一切有机要素都将与新媒体实现深度融合”^[3]。而其中最为关键的是编辑角色的融合与转型。

在媒体融合时代,科技期刊自身功能结构的转变必然会对期刊编辑工作提出更为丰富和多元的要求,不同编辑角色之间的分工合作将是一个必然选择。其中,一些编辑坚守传统“期刊人”的工作职责,继续做好文章质量把关、稿件加工、内容发布等工作,而另有一些编辑则需要在做好原有工作的基础上,进一步提升多媒体意识与能力,将工作重心向复合型“传媒人”转变。具体而言,媒体融合时代期刊编辑需要承担以下几种新的角色。

1.1 媒体文化塑造者 传统纸质期刊出版流程中,编辑主要承担稿件的组、约、审和编校加工,保证稿件信息清晰、全面地反映到纸质刊物上。在媒体融合时代,科技期刊的出版渠道从单一纸质出版扩展到网页、博客、微信、手机APP、电子期刊等多种平台和载体形式,不同的媒体渠道具有不同出版优势和传播规律,编辑首先需要根据自身期刊的宗旨和特色有针对性地选择媒体渠道,并对之做出整体的规划和设计;然后要基于不同传媒载体的特点对期刊内容进行编辑和整合,将之转化为适合该渠道的数字资源形式;最后把发布出的内容通过新社交平台精准推送出去,实现期刊内容的有效传播。编辑的这些工作,主要是依托期刊的新媒体平台来完成,通过这一过程将期刊的品牌文化和媒体形象整体塑造出来。因此,当科技期刊转型为一个多媒体互融的复合媒体平台时,期刊编辑就要担负起平台媒体文化塑造者角色。

1.2 科研创新引导者 在科技期刊出版流程中,编辑所承担的审核把关工作是保证期刊质量的根本环节。媒体融合时代,编辑作为“把关人”的职责将更加重要^[4],同时还有新的要求。随着人们对知识获取的便

捷性需求和碎片化阅读方式将彻底改变期刊对学术信息的呈现方式,受众对知识的需求广度大大扩展,频度也大大加快,这就需要原来固定、相对缓慢的审稿流程做出相应改变。在审稿过程中引入读者要素,建立开放性、互动化的荐稿、组稿、选稿和审稿流程是未来发展的可能方向。而在大数据环境下,往往会造成科研信息鱼龙混杂、论文质量参差不齐且题材各异,难以保证出刊质量与学术水准。因此要求期刊编辑必须从中做好协调与引导,通过对受众需求的汇聚和提炼,为学者的科研活动和学术创新选题提供帮助和咨询,协调好科研作者、读者诉求与本刊宗旨之间的关系,做好科研创新活动的“引路人”角色。

1.3 学术对话组织者 传统期刊出版形式实际是以单向传播方式向受众传播信息,读者处于单纯受众地位,作者、读者与参与审稿的专家团队之间的沟通会受到一定的限制。媒体融合时代科技期刊通过网络论坛、微信群、手机APP等构筑的新媒体平台上,大家都可以发表自己的观点,读者可能成为学术信息传播者,作者则可成为信息接收者。期刊通过新媒体平台,使作者、读者和专家团队可以不受时空限制地进行交流,就学术话题展开讨论,期刊编辑的重要工作就是对新媒体平台上大家的信息交流活动做出有效的组织与引导,保证互动交流的学术性、文明性与平等性。就此期刊编辑必须擅长处理大量互动信息,能够影响进入平台的各类群体,通过自身的号召与策划组织有价值的学术研讨与对话。

1.4 用户需求服务者 “从结构要素来看,以用户数据为核心、多维产品为基础、多元媒体为平台、多种终端为落点、深度服务为目标,是复合性的平台型媒体的基本架构。”^[5]学术期刊的数字化转型最终形态是综合型服务平台的构建,其中内容是基础,用户是核心。在这个平台上,学者的科研成果得到展示、研究机构的科研进程得以追踪,学者的科研洞见得以讨论,读者的反馈和评价得以展现,学术共同体的学术互动得以建构,其他相关的内容检索、项目评估、信息咨询、选题策划等一系列用户服务需求也可以得到满足。这对编辑在期刊运营中的角色提出了新的挑战,编辑不再是单纯的内容发布者,而必须成为用户综合需求的服务者,通过编辑的努力,使作者、读者、专家团队的各种价值追求得以生成和实现,多元的知识和信息服务得以满足。

2 编辑应对新角色要求的自我发展策略

面对媒体融合时代对科技期刊编辑角色的新要求与挑战,适应这一时代科技期刊数字化变革,科技期刊

编辑必须转变思维观念,不断提升自身能力素养,实现期刊数字化转型下的自我发展。

2.1 思维观念的转变:更新期刊编辑理念,构建新媒体发展思维 编辑角色的转变以自身思维观念的转变为前提。具体来讲,科技期刊编辑应树立以下4种意识。

2.1.1 编辑主体意识 主体意识,简单讲就是作为期刊主体的自我角色定位和责任担当。编辑是科技期刊转型发展的主体承担者,纸质出版时代编辑虽在期刊出版中发挥了重要作用,但“始终游离于内容生产环节之外,离真正的创造性活动较远,主体性地位并不突出”^[6]。在媒体融合时代的期刊运营中,编辑应首先树立主体意识,完成被赋予的期刊资源整合、文化塑造、用户服务等一系列重要任务,这些工作完成的好坏直接决定期刊的水平、质量和用户满意度,也直接决定期刊在激烈的市场竞争中的命运。

2.1.2 媒介传播意识 数字化新媒体的出现使未来的期刊出版与传播呈现出多媒介、跨媒体、跨终端的多元化特征。在不同的媒介载体上,信息传播的规律和特点有较大差异,要达到良好的传播效果,编辑必须树立清晰的媒介传播意识,对各种传播渠道的规律和各自优势有充分的掌握。例如,微信和博客以碎片化信息摄取的浅阅读为主^[7],需要凸显信息的趣味性,编辑针对这一载体应尽量安排新闻、学术短文、咨询类文章、试验解读等类型的文稿。同时,编辑还需要考虑媒介运用情境适用性问题,例如与文字、图片相比,音频和视频提供的信息更加丰富,但须有更好的网络环境;与视频相比,音频调用的人体感官少,但更适合不用观看的情景(比如开车、跑步时)。这些都需要编辑对不同媒体形态的优势和不足有清晰的认识,能够根据优势用户群体的需求对期刊提供信息服务的组合形式做出有针对性的设计。

2.1.3 用户服务意识 数字化时代新型期刊平台的运作和管理,必须凸显“用户至上”原则。期刊编辑必须树立强烈的用户服务意识。纸媒时代的用户主要指期刊的读者,在新媒体时代,“读者、作者、专家群体、论坛粉丝、微博博主、订阅号访客、微信群好友等一切能够给期刊带来效益与关注度的群体都有可能成为期刊服务用户”^[8]。因此,编辑的服务意识要相应地进行调整,要求:

- 1) 结合自己期刊的特点对目标用户做出选择和准确定位;
- 2) 要“通过数据挖掘和分析用户的需求,进而把信息和用户个性化、定制化的信息进行智能匹配”^[9];
- 3) 为用户提供个性化的内容服务并做好信息反

馈与评价征询工作。

总之,服务的高质量、高效率和个性化,是媒体融合时代用户服务意识的核心取向。

2.1.4 即时互动意识 科技期刊与新媒体的融合不仅消解了新旧媒体之间的边界,而且消解了信息发送者与接收者之间的边界,期刊的传播形态从静态、单向的“一点对多点”转变为动态、交互、实时的“多点对多点”^[6]。期刊通过新媒体搭建的数字平台,原来身份界限分明的传播者和受传者融合成了对等的交流者,人们可以随时进行探讨与交流。科研创新的灵感往往从这样交流互动中迸发,而在交流过程中大家都感兴趣的话题就是期刊最好的选题。因此,期刊编辑必须树立即时互动意识,密切关注学术平台中的交流互动情况,及时回应大家在交流中提出的问题与需求,并用心挖掘互动过程中产生的有价值的学术信息。

2.2 能力素养的提升:培养“融媒体”业务能力,成为复合型编辑人才 编辑能力的提升是期刊转型的基础,媒体融合时代编辑应该是一个既懂编辑又懂学术和技术的复合型人才,这就要求当前的科技期刊编辑必须不断提升自身能力素养,努力培养与“融媒体”相适应的综合性业务能力。具体来讲,应加强以下5种能力的培养。

2.2.1 技术应用能力 “期刊媒体融合涉及纸媒与互联网、移动终端、数字媒体、微媒体等多形态媒体的融合”^[10]。当前最大困境就是做编辑的人不懂技术,懂技术的人不懂编辑。媒体融合时代,知识的创造与信息的传播方式有更多要求,编辑作品内容不仅是文字、校对、美工、排版等各项工作顺次进行,有些信息还是“发散式、非线性的超文本信息以及图像、音频、视频等多格式的数字资源的综合编辑和立体呈现”^[11]。因此,“要想实现真正意义上的媒体融合,技术上的难题是编辑必须跨越的一道屏障。编辑只有熟练掌握了新媒体技术,才能充分发挥各种新媒体的优势,适应数字化出版带来的编辑工作新常态”^[12]。

为此编辑须要:

1)能够熟练运用网络化采编系统,掌握其运行方式,通过有效收集、整理、处理各类文本稿件实现核心出版资源的有效供给;

2)“能够用数字化手段对文本资源进行多层次开发和内容转化,熟练掌握图片、视频、音频等各种形式的文件加工软件”^[13];

3)善于运用各类网络化社交媒体平台,推送和转发期刊信息,联络和组织学术活动,构建期刊专属学术社群。

2.2.2 专业学术能力 “在数字化时代,面对浩瀚的

信息海洋,科技期刊编辑只有依靠自己敏锐的洞察力和扎实过硬的专业知识,才能筛选出高价值的信息,使期刊成为信息精华的积淀与结晶。”^[14]媒体融合时代,期刊编辑的专业学术能力仍是其核心竞争力。

专业学术能力主要包括:

1)一定要加强专业学习,通过自主科研、专业进修等途径不断提升自身学术水平、科研能力;

2)通过广泛参加或组织学术交流,了解本专业最新科研成果和前沿知识,把握学科发展方向;

3)通过期刊网络社交平台,与期刊读者、作者、专家加强沟通和互动,围绕期刊构筑开放性的学术共同体,在亲身参与这一共同体的学术研讨和科研活动中不断学习提高。

2.2.3 资源整合能力 期刊的媒体融合是对传统纸刊出版结构的重构,不仅是纸媒的“刊”与数字化媒体的“网”的融合,更关键的是“对科技期刊各要素资源包括内容资源、信息资源、专家资源、品牌资源、媒介资源、受众资源等的整体调配、组织和利用”^[15]。

因此,媒体融合时代编辑要注重培养自身的资源整合能力,包括:

1)要善于使用数字化手段对期刊来稿进行内容整合、重组、发掘其价值内容;

2)要善于对学术动向、重要会议、科研成果等信息进行记录、整理和提炼,善于发挥专家、读者、作者在期刊选题策划、整体设计中的作用;

3)要善于利用不同媒体形式打造期刊品牌形象,提升期刊影响力。这些工作的是对不同资源价值的联结、开发与整体利用,是期刊编辑整合力的重点,也是对编辑协作能力、人际沟通能力和整合创新能力的考验。

另外,媒体融合时代各家期刊和编辑要改变“各自为政、单打独斗”的生存状态,在有效沟通、充分合作基础上实现资源共建共享,期刊的资源整合不仅是期刊自家内容的资源整合,还包括各家期刊之间的资源整合。

2.2.4 数据编辑能力 数据编辑能力指编辑对期刊内容的数字化加工和创造性转化能力。大数据时代,科技期刊要顺利完成数字化媒体转型就必须按照新媒体的思维和逻辑行事,将自己的资源、人力和品牌在新媒体的逻辑和机制下运作起来,将期刊承载的学术信息“嵌入”到新媒体的架构上。例如:将论文中阐述的科学实验编辑成实验视频,将整个过程呈现在期刊网站上;将科研结论的推广成果和应用数据制作成图片或动画发布在微博或微信订阅号上。

科技期刊编辑应培养的数据编辑能力包括:

- 1) 具备相应的视频制作、音频剪辑、动画创意和数据加工能力,以及将这些不同格式文件进行有效组合、综合运用的能力;
- 2) 掌握足够丰富的资源库,以备学术信息转化的使用;
- 3) 能在准确理解稿件内容的基础上找到可以展现这些内容的最恰当形式;
- 4) 能够对稿件文本内容进行准确的编辑转化与数字开发,确保不会产生差错与谬误。

2.2.5 内容呈现能力 内容为王的时代,信息传播具有“眼球效应”,遵循“长板理论”,期刊要善于把握这一规律,将自身的内容优势发挥到极致。基于此,期刊编辑的内容呈现力就显得极为重要。内容呈现不同于内容生产,强调对既有内容的精准推送、有效传播与广泛呈现。

为此编辑须要:

- 1) 清晰地认识到各类新媒体传播的优势和不足,并能够根据其特性安排不同的传播内容与形式,使期刊包含的学术信息得到更丰富、立体的展现;
- 2) 具备依托新媒体社交平台精准推送期刊内容的能力,从而有针对性地满足不同用户的多层次需求与体验;
- 3) 具备利用微博平台、微信朋友圈、网络社群等新社交媒体进行期刊发布与宣传的能力,扩大刊物影响力,提升品牌效应。

从理论上讲,期刊传播渠道越多样其传播方式就越丰富、传播内容就越生动,但并不意味科技期刊需要全部实现所有新媒体传播渠道,期刊编辑要根据自家刊物的宗旨,人、财、物条件和主要用户群体特点,对期刊做一个整体的设计规划,根据规划选择合适的传播载体组合,将自家期刊打造成一个定位明确、内容清晰、用户喜爱、业界认可的多元媒体平台。

3 结束语

期刊与新媒体的融合是未来科技期刊发展的必然方向,给传统期刊的出版运营模式带来颠覆性的变革,将从根本上重塑期刊出版秩序与业界生态。变革的时

代危机与机遇并存,面对期刊媒体融合的数字化发展大潮,科技期刊编辑只有勇于自我革新,打破传统媒体时代“术业专攻”的固有模式与角色局限,积极投身期刊融合转型的探索实践,在实践中发展自己,在学习中提升自己,以适应期刊媒体融合时代的数字化生存格局,共创我国科技期刊繁荣发展的新局面。

4 参考文献

- [1] 高自龙. 融合转型:期刊主体性困境与路径选择[J]. 澳门理工学报,2017(1):123
- [2] 朱剑. 构建互联网时代学术传播的新秩序:以高校学术期刊发展战略为中心[J]. 武汉大学学报(人文科学版),2016(2):67
- [3] 郭雨梅,郭晓亮,吉海涛,等. 媒体融合背景下学术期刊的创新之路[J]. 编辑学报,2014,26(6):521
- [4] 马苗苗. 媒体融合时代学术期刊编辑角色的定位[J]. 新媒体研究,2017(1):110.
- [5] 王善超. 媒体融合时代学术期刊的转型发展[J]. 澳门理工学报,2016(2):131
- [6] 钟晓红. 试析学术期刊与新媒体融合编辑必备的八大意识[J]. 南昌师范学院学报(社会科学版),2017(4):139
- [7] 任俐. 媒体融合背景下学术期刊的发展[J]. 学术交流,2016(3):219
- [8] 李艳. 学术期刊媒体融合现状与融合发展模式[J]. 科技与出版,2015(9):64
- [9] 郭全中. 媒体融合:现状、问题及策略[J]. 新闻记者,2015(3):31
- [10] 谢暄,蒋晓,何雨莲,等.“融”时代下学术期刊媒体融合发展策略[J]. 编辑学报,2017,29(3):218
- [11] 甄真. 媒体融合时代期刊编辑的角色转型[J]. 科技传播,2015(2):131
- [12] 王福军,等. 互联网背景下科技期刊的媒体融合路径[J]. 编辑学报,2016,28(1):12
- [13] 颜爱娟,陈爱华. 媒体融合背景下学术期刊编辑队伍建设[J]. 辽宁警察学院学报,2017(2):127
- [14] 刘建朝. 学术期刊数字出版与编辑的身份重构[J]. 编辑学报,2014,26(6):528
- [15] 陈先军. 媒体融合背景下学术期刊编辑力构成探析[J]. 长春师范大学学报,2017(3):193

(2017-10-15 收稿;2017-11-15 修回)